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Aşezarea romană de la Cristeşti estt: cunoscută în literatura de specialitate încă din secolul trecut1• Aceasta 
a intrat în atenţia pasionaţilor de arheologie, colecţionarilor, iar mai târziu şi a cercetătorilor2 , datorită numărului 

mare de piese descoperite la suprafaţă. 
Primul autor care realizează o interpretare istorică a urmelor arheologice de la Cristeşti este Orban Balazs3 

în binecunoscuta sa lucrare. El localizează aşezarea în locul numit Foldvar (Cetatea de pământ) de 4200 de 
stânjeni, a cărei suprafaţă era foarte dens acoperită cu cărămizi romane şi ţigle, iar oamenii mai în vârstă îşi 
aminteau de un perete din blocuri de piatră, aflat pe malul Mureşului, care zilnic era surpat de ape, până când s-a 
prăbuşit în albia râu lui. Potrivit părerii lui Orban, în vecinătatea Cristeştiului existau mai multe puncte de traversare 
a râului Mureş, de aceea ia în discuţie mai multe posibilităţi. O posibilitate ar ti ca drumul roman să se ramifice în 
dreptul localităţii Ungheni şi să traverseze Mureşul sau, mai plauzibil, în dreptul aşezării de la Cristeşti. 

Până în anul 2000 nu am avut posibilitatea de a cerceta şi malul drept al Mureşului. Imediat după începerea 
săpăturilor arheologice la 4 septembrie 2000, am fost anunţaţi de muncitorii unei firme care extrăgeau balast din 
malul drept al Mureşului, că la adâncimea de 3 m au descoperit vase întregi şi cioburi de culoare roşie. În aceste 
condiţii am sistat lucrările şi de la acea adâncime am trasat o secţiune în care s-au descoperit o mulţime de vase 
ceramice şi opaiţe romane prezentând aceleaşi forme şi caracteristici cu ceramica produsă la Cristeşti. Deşi din 
cauza stratului gros de prundiş aluvionar şi a pânzei freatice care a inundat secţiunea nu am putut realiza o 
stratigratie exactă a zonei, putem concluziona următoarele: aşezarea s-a extins pe ambele maluri ale apei, zona 
Mureşului constituind "zona cuptoarelor şi atelierelor de olărit". 

Această afirmaţie este susţinută de două argumente: toate cele 6 cuptoare au fost descoperite în zona 
Mureşului iar al doilea argument ar ti de natură practică, şi anume că în zona Mureşului existau principalele 
materii prime în stare nativă, de care aveau nevoie pentru confecţionarea ceramicii: lut, apă şi nisip. 

După consideraţiile lui Orban, în istoriografia vremii s-au format două opinii în legătură cu caracterul 
sitului de la Cristeşti. Prima părere a fost că în acel loc a existat un castru roman, menit să apere un cap de pod, 
fapt întărit de descoperirea în 1882 de către Deak Farcas4 a unei cărămizi ştampilate Al( a) Bos(paranorum) iar în 
1886 a fost descoperită o diplomă militară datând din 8 iulie 158;. Toate acestea însă nu dovedesc existenţa unui 
castru, ci mai mult apropierea lui. O diplomă militară putea ti păstrată, mai degrabă de un veteran stabilit definitiv 
în aşezare. 

1 I.F. Neigebauer, Dacien aus den Ueberresten des klassischenAllerlums, Braşov 1851, p 246; C. Gooss, Chronik dcr archaeologische 
Funde Sicbenbiirgens, în AVSL XIII, 1876, p 31; Orban B., A Szekely!Old leirtisa III, Pest 1869, p 133. 
Cercetările mai noi dar şi istoriografia mai veche la D. Popescu, Cercetări arbcologice În TransilFania (III), în Materiale, II, 1956, 
p 115-157; A. Zrinyi, Aşezarea romană ruraM de la Crisleşti şi legăturile ei cu Gallia, în Marisia VII, 1977, p 93; A. Husar, Nicoleta 
Man, The roman rural settlemenl ofCristeşti, în Marisia, XXV, 1996, p 21-55. 

3 Orban B., op.cil., p 135. 
4 Deak Farcas, în Erdely Ertesită II, 32 (6 aug) şi 33 (13 aug) 1882; Maronidek, 27 iulie 1883. 
5 Tonna K., în ArchErt 1886, p 303; IDR, I, Dipl. XVI, p ll8-ll9. 
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În anul 1925, în urma unei periegheze, E. Panaitescu şi D.M. Teodorescu stabilesc că nu mai există castrul 
de la Cristeşti. Cu toate acestea, dovezile existenţei unui castru în apropierea aşezării sunt multiple. Numărul 
mare de cărămizi ştampilate descoperite aici de-a lungul timpului vin să confirme ipoteza amplasării unui castru 
în această zonă, castru în care a fost cantonată Ala 1 Bosporanorum. Este în general admis că presupusul castru din 
apropierea aşezării face parte dintr-o centură intermediară situată între linia centrală constituită din castrele legionare 
şi cele de limes. 

Până la descoperirea unor alte elemente concrete care să dovedească amplasamentul exact al castrului, 
această problemă pare să fie încheiată. Rămâne însă în discuţie problema caracterului aşezării de la Cristeşti; a 
fost un vicus militaris sau o aşezare civilă independentă de existenţa castrului. 

Opinia că aşezarea de la Cristeşti reprezintă un vicus militar s-a păstrat până în 1928 când Aurel Filimon a 
descoperit cele cinci cuptoare de ars ceramică şi "două vagoane" de material ceramic6

. Începând de la această 
dată, opinia unanimă a fost că la Cristeşti avem de-a face cu o aşezare tipică de olari, care produceau ceramică şi 
materiale de construcţii destinate estului Daciei Superior. 

Cu această interpretare au fost de acord Al. Ferenczi, C. Daicoviciu, Marton Roska, I. Paulovics, M. Macrea, 
D. Protase etc. 

În analiza caracterului vicusului de la Cristeşti am luat în dezbatere câteva aspecte care până acum nu au 
tost discutate, sau nu au fost puse în legătură cu caracterul aşezării. 

Planimetria aşezării nu a putut fi reconstituită în mod satisfăcător, dar cercetările arheologice au relevat 
deopotrivă intensa locuire a aşezării şi organizarea ei în parametrii civilizaţiei romane. 

În interiorul aşezării există zone cu două nivele de locuire amestecate cu foarte mult pietriş aluvionar şi 
zone cu un singur strat de cultură romană. Locuinţele, în general, aveau o temelie sumară din piatră legată cu 
mortar. Asemenea locuinţe au fost descoperite de D. Popescu7

, Andrei Zrinyi8 şi Nicoleta Man9. 

În malul Mureşului s-a descoperit un canal de scurgere amenajat din tuburi care se sprijineau pe un pat din 
cărămizi, care a putut fi urmărit în interiorul aşezării pe o distanţă de aproximativ 30 m. 

Tot în 1972, A. Zrinyi 10 a descoperit o clădire impunătoare care se întinde pe o suprafaţă de 1600 m2• La 
această clădire, compusă din 16 încăperi au putut ti stabilite 4 faze de construcţie. Clădirea era prevăzută cu o 
parte absidată, iar temelia era făcută dintr-un strat de prundiş de râu, consolidat cu var peste care s-a suprapus un 
strat de bolovani de râu şi pietre dintr-o rocă de gresie, legate între ele, în fazele mai vechi cu lut, iar în fazele mai 
recente cu mortar. Pardoseala din cinci încăperi era făcută din cocciopesto sub care se întindea instalaţia de 
hypocaust. Pereţii erau făcuţi din paiantă, făţuiţi în interior cu o pastă de ipsos, iar apoi zugrăviţi în diferite culori. 
Din această clădire (singura de acest gen descoperită la Cristeşti) s-a păstrat numai temelia, restul materialului 
fiind probabil folosite la alte construcţii după dezafectarea ei. 

Această clădire a fost interpretată până acum ca tiind o villa unui mare producător de ceramică. Dar această 
interpretare rămâne în discuţie având în vedere că s-au găsit analogii clare cu unele terme ale castrelor auxiliare, 
cea mai apropiată analogie fiind termele castrului de la Ilişua (informaţie D. Protase, C. Gaiu). 

Oricum, suntem în situaţia de a discuta despre caracterul aşezării de la Cristeşti, exclusiv pe baza materialului 
arheologic descoperit şi în lipsa localizării castrului. 

În literatura română, noţiunea de vicus este asimilată cu noţiunea de sat, dar acest termen nu este folosit în 
inscripţiile din Germania şi Raetia pentru a desemna un sat, ci un centru administrativ al unui teritoriu, o aşezare 
cvasiurbană, ca aşezare pe marginea unei artere rutiere sau ca aşezare civilă a unui castru 11

• 

6 A. Filimon, Cristeşti (SMgidava), Extras din RPAN, II-IV, Bucureşti 1940, p 2. 
7 D. Popescu, op.cit., p 146. 
8 A. Zrinyi, op.cit., p 101. 
9 Săpături arheologice 1997, inedite. 
10 A. Zrinyi, op.cit., p 93. 
11 C.S. Sommer, Kastellvicus und Kastell. Untersuchungen zwn Zugi111111tel im Taunus und zu den Kastellvici in Obergeii11JIIJien und 

Riitien, Fundberichte Baden- Wiirttemberg, 13, Stuttgart, 1988, p 657. 
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O altă interpretare a noţiunii de vicus este aceea prin care vicusul reprezintă o aglomerare de edificii şi 

locuitori pe teritoriul unei colonii sau a unui municipiu, care nu dispune de teritoriu propriu, dar beneficiază de o 
organizare cvasimunicipală, cu magistri sau curatore şi un ordo decurionum12 

Vicusurile militare reprezintă o categorie aparte fiind situate în teritoriul militar al castrelor auxiliare. 
Comandantul militar exercita o evidentă autoritate asupra vicusului şi de aceea el nu se bucura, în principiu de 
autonomie juridică. Cu toate acestea, vicusul dispunea de autonomie administrativă, nu era administrat de către 
militari. De multe ori un vicus secundar, cu caracter civil apărea în afara zonei militare". 

Este cert faptul că pe lângă m~joritatea fortificaţiilor romane de lungă durată s-au dezvoltat vicusuri auxiliare, 
al căror rol în viaţa regiunii, ca focar de răspândire a influenţei romane este deosebit de activ; deşi ca peste tot în 
Imperiu, ponderea elementului civil, local sau venit, trebuie să ti fost mare. 

Într-o provincie de graniţă este absolut explicabil ca un număr mare de colonişti să fie veterani şi descendenţi 
ai acestora şi din rândurile acestora s-au ales magistraţii locali, în special la nivelul conducerii aşezărilor civile. 

În Dacia au fost identificate până acum mai multe vicusuri militare, fără a se putea deocamdată reconstitui 
în mod mulţumitor organizarea planimetrică a aşezărilor respective. 

Aşezarea de la Cristeşti se întindea în imediata apropiere a drumului roman care venea de la Potaissa şi 
urma cursului Mureşului până la Brâncoveneşti. Tot de-a lungul acestui drum a fost amplasat şi cimitirul aşezării, 
dacă este să dăm crezare lui I. Paulovics, care susţine că în această zonă au fost descoperite monumentele tl.merare. 

Din acest drum principal se desprind ea un drum secundar care se îndrepte spre râul Mureş (o porţiune a 
acestui drum a fost descoperită în anul 1997 şi-1 traversa probabil pe un pod de lemn. Astfel teoria lui Orban este 
pe deplin verificată, având în vedere şi descoperirile, din acest an, efectuate pe malul drept al Mureşului. 

Principalele activităţi economice desfăşurate în orice vicus erau meşteşugurile, comerţul şi prestarea de 
diferite servicii către armată. Însă, la Cristeşti, din cauza cantităţii imense de ceramică descoperită, precum şi a 
prezenţei cuptoarelor de ars vase, în condiţiile în care aceste aşezări erau prea puţin cercetate, au condus la 
concluzia eronată că această aşezare ar ti o aşezare tipică de olari. Din acest centru ceramic şi-a desfacut produsele 
numai în estul Daciei Superior, în special în aşezările din jur: Iemut, Lechinţa, Cipău, Cuci, Brâncoveneşti, Tg. 
Mureş-Cetate. Multe din categoriile ceramice confecţionate aici -ceramică barbotinată, sigilate locale au circulat 
numai în perimetrul aşezării. 

Prezenţa a numeroase unelte agricole din fier demonstrează practicarea agriculturii şi creşterea animalelor 
pe terenul fertil din lunea Mureşului, deşi aprovizionarea cu cereale şi animale se realiza şi din aşczările mai mici 
din jur: Lechinţa, Moreşti, Iemut, Sâncrai, Nazna, de care aşezarea de la Cristeşti era legată prin drum~! care 
venea de la Potaissa. Nu este exclus ca acelaşi tip de relaţii să ti existat şi cu celelalte aşezări romane de pe cursul 
superior al Mureşului, până în apropierea limesului. 

Baza populaţiei o reprezenta familiile soldaţilor, ai căror copii formau şi baza pentru completarea efectivelor 
din castru, dar şi peregrini care s-au ataşat unităţii militare prin interese economice. Tot în acest vicus s-au stabilit 
şi o parte a veteranilor, cum a fost Bessus, posesorul diplomei din 158. 

Vom încerca pe baza acestor date să stabilim, în măsura în care se poate, caracterul aşezării romane de la 
Cristeşti. Dacă ar fi fost identificate pe teren urmele castrului, care a existat cu siguranţă, undeva în apropiere, ar 
fi uşor de stabilit caracterul acestei aşezări, dacă a fost un vicus militaris sau un vicus civil. 

Dacă clădirea descoperită în 1972 a reprezentat termele castrului auxiliar, atunci cu certitudine, aşezarea de 
la Cristeşti reprezintă un vicus militaris situat pe teritoriul castrului auxiliar. În aceste vicusuri militare, comandantul 
militar exercita o evidentă autoritate asupra aşezării şi de aceea nu se bucura, în principiu de autonomie juridică. 
Din punct de vedere administrativ, vicusurile militare dispuneau de autonomie administrativăncare era civilă şi nu 
militară. 

12 Ibidem. 
13 1. Piso, Le tenitoire de la Colonia SarmizegetuSII, în EphemNap, V, 1995, p 69. 
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De multe ori, în afara zonei strategice apărea un vicus cu caracter civil. Dacă clădirea descoperită în 1972 
nu reprezintă termele castru1ui, ci o clădire din interiorul aşezării, avem toate şansele ca aşezarea de la Cristeşti să 
tie un vicus civil. 

Totuşi repertoriul descoperirilor arheologice din aşezare (diplomă militară, altare votive şi monumente 
funerare ridicate de cadre militare, cărămizi ştampilate) ne indică o legătură strânsă între viaţa castrului şi cea a 
aşezării, ceea ce ne determină să înclinăm mai mult spre varianta unui vicus militaris. 

Din punct de vedere administrativ, territoria celor 11 oraşe ale Daci ei nu acoperă decât o parte a provinciei, 
restul de pete albe de pe harta Daciei a fost structurat în civitates14

• Incertitudinea cea mai mare este pentru estul 
Daciei Superior, zonă întinsă lipsită de structuri urbane. 

Un exemplu care se pretează la situaţia Daciei îl găsim în Brittania septentrională, unde specialiştii englezi 
au propus pentru această zonă o administraţie concentrată în jurul vicusurilor militare -care în zonele mai puţin 
dezvoltate- au jucat rolul unor centre administrative15

• 

Aplicând această ipoteză la cazul concret al zonei estice a Transilvaniei, unde aglomerările umane sunt 
concentrate în jurul castre1or, deci a vicusurilor militare, această ipoteză apare ca tiind plauzibilă. 

Din acest punct de vedere, vicusul de la Cristeşti reprezintă cea mai mare aşezare din estul Daci ei Superior, 
cu o intensă viaţă economică şi cu multe elemente arhitectonice care definesc un centru protourban. În jurul 
acestei aşezări gravitează o serie de aşezări mărunte cu caracter agrar, ceea ce ne sugerează că aşezarea a reprezentat 
şi reşedinţa administrativă a unei civitas, care cuprindea cursul Mureşului până în apropierea limesului estic al 
Daciei, unde această funcţie a fost exercitată de vicusul militar de la Brâncoveneşti, iar spre vest, teritoriul său de 
competenţă administrativă se putea întinde până la Luduş sau Cipău de unde începea teritoriul oraşului Potaissa. 

SOME ASPECTS LOOKING THE CHARACTER OF ROMAN SETTLEMENT OF CRISTEŞTI 

(Summary) 

Firstly recorded in 1870, when are also mentioned the visible remains of a Roman road, the roman settlement 
of Cristeşti bas always called the attention of the researchers through a great number of discoveries. 

In the roman settlement of Cristeşti where discovered only surface dwellings, having stane foundations. 
The most important construction investigated at Cristeşti is an imposing building, portioned in 16 rooms. 

After a serious compare with another construction from Dacia, we conclude that construction night be the 
termae of auxiliary camp. However, the kinds of discoveries from settlement (military diploma, funerary 
inscriptions, tegular inscriptions) prove the links exist between the auxiliary camp and the vicus. These 
considerations prove that roman settlement of Cristeşti is a military vicus. If the settlement was standing in 
extraterriton'al of military camp, the settlement might bea secondary civilian settlement. 

Because the roman settlement ofCristeşti is the largest settlement ofthe eastern part of Dacia Superior, we 
can say that vicus was also a local administrative centre of a civitas. 

14 1. Bogdan-Cătăniciu, Apropos de civitates en Dacie, în EphemNap, 1, 1991, p 59-67; R. Ardevan, Viaţa municipală i"n Dacia 
romană, Timişoara, 1988, p 95-104; ldem, Cil,itas el Jicus d1111s la Dacie Romaine, în Actes du III Colloque RoUJJIII/10-Suisse, 
Tulcea 1988, p 45-57. 

15 C.S. Sommer, op.cit., p 628. 
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